

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: Că. STANJA str. Scafar Vărsav
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni
Pentru Autorități și instituții lei 2.000—Reclama și inserți d
Telerece

crisă în registrul publicațiilor periodice a Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Cuza Vodă

Când se sărbătorește unirea cea dintâi, dela care au venit toate cele ce avem astăzi, gândul oricărui Român se îndreaptă spre Domnul român, care a intrat în persoana sa această unire.

Amintirea lui Cuza Vodă, oricâte fapte mari au venit și vor mai veni, rămâne neșterită în sufletul poporului român.

Simțul lui de dreptate, reformele sale, cavalerismul său, sufletul său cel mare, l-au făcut nemuritor.

El este Domnul primei uniri.

Și cine se obosește a cere ceta istoria amănunțită a domniei lui, rămâne până la urmă, cu regretul pentru nație, că această domnie a trebuit să fie atât de scurtă.

La sărbătoarea primei uniri, un gând o lacrimă, o binecuvântare, pentru Vodă Cuza, mort pe tărâmurile străine, mistuit de dorul țării pe care o puse pe drumul dezvoltării către cele de azi.



24 IANUARIE ziua primei uniri

Pentru Românii de pretutindeni, 24 Ianuarie înseamnă ziua primei uniri. Este prima etapă importantă, primul mare succes în marșul furtunos și victorios care ne-a dus la Unirea cea mare, la România Mare.

România Mare n'ar fi fost posibilă fără unirea principatelor. 1 Decembrie 1918 ar fi rămas un vis utopic, fără 24 Ianuarie 1859. Românii s'au gândit la unirea tuturor provinciilor românești numai după ce înfrângând atâtea puternice opoziții, au putut rezolva unirea Moldovei cu Țara românească.

Până la 24 Ianuarie 1859, istoria Românilor a fost o simfonie tragică, după 24 Ianuarie 1859 a devenit un marș triumfal. La 24 Ianuarie 1859, zăgazurile au fost rupte; românismul deslănțuit și mai puțin oprit de nici un obstacol aruncat în calea lui. El a pornit viforos pe drumul care trebuia să transforme visul în realitate.

Ziua aceasta slăvește poruncește aducerea aminte, ea comandă prăznuirea de către spiritul românesc a memoriei tuturor patrioților români cari din risipa sângelui lor și a luminei minții lor au plămădit unirea Principatelor.

Să ne amintim deci de frații Golești, de frații Brătieni, de C. A. Rosetti, de Kogălniceanu, de toți acei luptători neînfricați cari au luptat pentru unirea dela 1859, să ne reculegem și să ne plecăm în fața memoriei lor.

Viața, faptele lor, trebuie să ne fie pildă și îndemn, mai mult decât oricând, astăzi când românismul se găsește la o colitură, când granițele României par din nou amenințate.

Privind în urma noastră, pe lunga cale luminoasă și triumfală parcursă dela 24 Ianuarie 1859 și până astăzi să ne oțelim sufletele și să așteptăm senini și fără teamă destinul zilei de mâine, uniți în jurul Tronului, în jurul M. S. Regelui Carol II, Căilor României renăscute.

Frontul Renașterii Naționale va sărbători ziua Unirii

Frontul Renașterii Naționale va sărbători în toată țara ziua de 24 Ianuarie.

Secretarii F. R. N. de țut și de județ vor colabora cu autoritățile locale, pentru a se cinste așa cum se cuvine ziua Unirii.

La festivitățile ce se vor organiza, vor lua cuvântul și reprezentanții F. R. N. ului

Situația chiriașilor concentrați

Chiriașii cari au primit ordine de concentrare înainte de 26 Octombrie 1939 beneficiază de prelungirea contractului în curs, pe șase luni.

De amânarea plății chiriei nu mai beneficiază nicio categorie de concentrați.

Camera de comerț

a cerut prelungirea amnistiei fiscale și a termenului pentru depunerea declarațiilor de impunere.

Sesizată de situația dificilă creată negustorimeii de impunerile actuale, conducerea Camerei de comerț din localitate a făcut o intervenție pe lângă ministerul economiei naționale, cerând să se prelungască cu încă o lună termenul până la care se poate beneficia de amnistia fiscală, termen care, după cum se știe, expiră la 1 Februarie c.

În susținerea acestei cereri, s'a arătat că în prezent, negustorimea, conștientă de aportul ei, trebuie să facă față subscriind la imprumutul de înzestrare, în care angajează mai tot capitalul ei lichid.

Odată cu aceasta s'a mai intervenit pe lângă același minister spre a se amâna cu încă o lună termenul pentru depunerea declarațiilor de impunere deoarece funcționarii întreprinderilor și mai cu seamă contabilii fiind concentrați, negustorii nu și pot încheia registrele pe baza cărora se fac aceste declarații.

Conferința d-lui ministru Giurescu

În seara zilei de 24 Ianuarie, d. prof. Constantin Giurescu,



rescu, ministrului Frontului Renașterii Naționale va vorbi la Radio despre însemnătatea zilei.

Halele și piețele vor fi închise Miercuri

În conformitate cu legea repausului duminical, Miercuri 24 Ianuarie a. c. fiind sărbătoare națională, halele și piețele vor fi deschise numai până la ora 10 a. m.

Puterile miraculoase ale Unirii

Stăruiesc adânc în conștiința poporului român sensurile înțelepte rostite prin luminoasele declarațiuni făcute de M. S. Regele Carol II, la Oradea, Cluj, Chișinău și Constanța—centre de intensă viață națională—in cari Suveranul Țării a ținut să fie prezent cu prilejul sărbătorii Crăciunului și a Anului Nou, pentru a duce—prin augustul Său grațios cuvântul de căldă și emoționantă urare.

Dacă am căuta să sintetizăm într'o expresie lapidară conștiința cuvântărilor regale, apelul la Unire se desprinde cu pregnanță și convingere puternică.

M. S. Regele Carol II este dominat de această înțelepciune pe care veacurile istoriei noastre au stratificat-o impunându-o aceluia cari știu să citească tălcurile definitive, statornice, impuse de volbură vremilor, ca legi imuabile și de mântuitor caracter normativ: înțelepciunea că în fața vicisitudinilor de tot felul ce se pot abate, la un moment dat, asupra vieții unui popor numai unirea, numai solidaritatea indestructibilă poate constitui zidul de rezistență și de biruință.

Lozincă această a imperativului unirii tuturor sufletelor românești, lozincă pe care înțelepciunea M. S. Regelui o fixează în conștiințele noastre ca pe o poruncă în ale cărei puteri stă însăși biruința supremă a poporului—dobândește un și mai luminos relief prin cercetarea trecutului nostru istoric.

Puternic incendiu lângă Constanța

Un puternic incendiu s'a declarat ieri noapte la moșia Zosima situată la o depărtare de 6 kilometri de comuna Palazul Mare. Focul a izbucnit la șirele de paie cari au fost complet mistuite de flăcări. Postul de pompieri din localitate a fost anunțat și imediat mai multe autocisterne au plecat la locul incendiului. Toate eforturile au rămas fără nici un rezultat, deoarece focul nu s'a stins decât atunci când flăcările n'au mai avut ce arde.

În afara de paie, incendiul a mistuit și o magazie cu cereale. Pagubele înregistrate se ridică la suma de 500.000 lei. După primele cercetări făcute de jandarmi, se crede că incendiul este opera unei mâini criminale.

Dacă prin viscolul veacurilor, s'a menținut—demn și prosper—poporul român,—aceasta se datorește, înainte de toate, unirii tuturor fiilor țării pentru apărarea scumpului pământ strămoșesc.

Evenimentul pe care înțelegem națiune îl sărbătorește în fiecare an, la 24 Ianuarie: Unirea celor două Principate: Muntenia și Moldova, pentru a crea un singur stat și o singură forță spirituală,—simbolizează—în chip splendid—toate năzuințele Românilor, din veac de veac, de a fi strâns uniți în jurul unei singure comande.

Dar, ea arată—in același timp—și ce puteri miraculoase conține fapta Unirii.

Prin această asociere de conștiințe într'un singur și uriaș fascicol de voințe, ținând același țel,—s'au putut înfăptui marile acte ale istoriei noastre. Tot prin această înțeleaptă atitudine va birui și de aci înainte neamul românesc.

Pescuit româno-german în Marea Neagră

Sub numele de „Marea Neagră”, cu un capital de 3 milioane lei a luat ființă, sub președinția d-lui G. K. Constantinescu, o societate de pescuit în Marea Neagră, pe Dunăre și în lacuri.

Societatea va fi înzestrată cu vase speciale de pescuit, cât și pentru transportul peștelui. Totodată va înființa și o fabrică de conserve de pește.

Reglementarea consumației articolelor de primă necesitate

Ministerul agriculturii și domeniilor a întocmit un decret lege privitor la reglementarea consumației articolelor de primă necesitate.

Decretul lege a fost trimis Consiliului Legislativ, care l-a repartizat secției a III-a spre a-și da avizul.

La 25 Ianuarie încep examenle particulare de curs secundar

Examenle particulare de curs secundar și comercial vor începe Joi 25 Ianuarie. Elevii concentrați vor da examenul după desconcentrare, pe baza de cerere individuală aprobată de ministerul educației.

Ce este psihotehnica?

In numerele precedente ale ziarului nostru am vorbit despre orientarea profesionala. Din dorinta de a explica anumiți termeni precum și de a face cunoscut publicului din orașul Constanța, scrierul și rolul psihotehnicii, ne-am adresat d-lui Preparator Valentin Gabriel Jeja, conducătorul Oficiului de Orientare Profesională, ale cărui interesante declarații le publicăm mai jos:

Din capul locului trebuie să facem o deosebire netă între psihologia teoretică, la care scopurile ei și acelea ale psihotehnicii. Teoriile și ideile psihologice generale urmăresc doar stabilirea de legi, ca fiind o știință de cunoaștere, de înțelegere și explicare a vieții de conștiință umană, dar fără pretenții de aplicare. Pe când psihotehnica urmărește, în prima linie, scopuri practice.

În privința acestei discipline practice, dar științifice, care este psihotehnica, în decursul vremurilor, nu s'a ajuns la o concepție prea unitară și nici chiar asupra semnificației și rolului ei. Din aceea unii au identificat-o cu psihologia practică, sau aplicată, sau „economică”, alții au numit-o foarte pretențios, dar foarte fals, „tehnică sufletului”, alții modifică terminologia, numind-o „psihotehnic” în loc de „psihotehnică” iar alții, mai ales, o confundă cu tehnica și cu industria, scoțind la tehnica este apanajul industriei, numai.

Din aceste motive asistând deseori la prezentări insuficiente și pretențioase, iar mulți cred că se pot ocupa valabil de problemele ei, crezându-se aceștia la dânsii, discutând psihotehnica în acest sens, trebuie să amintim mai ales poziția medicilor, care socotesc psihotehnica o activitate mai mult medicală, întrucât cred că medical cunoaște sufletul și poate face orientare profesională. Apoi poziția inginerilor, care, înțelegând de multe ori insuficient, numai aspectul „tehnic” al psihologiei practice, o cred pe aceasta o știință tehnică, totul fiind redus la câteva principii de raționalizare în uzină, sau la câteva mașini psihotehnice.

Astfel dintre definițiile care s'au dat psihotehnicii, reiese precizarea cadrului ei.

Münsterberg, cercetător american de origine germană, care este socotit „părintele psihotehnicii” și cărora l-se datorizește și precizarea inițială a termenului de psihotehnică, o definește drept știința aplicărilor practice în serviciul psihice al omului.

William Stern, care a condus multă vreme Laboratorul de Psihologie al Universității din Hamburg, spune că psihotehnica are ca obiect cunoașterea personalității umane și influențarea practică dela om la om.

Walther Moede, profesor de psihologie la Technische Hochschule din Berlin-Charlottenburg, susține că psihotehnica urmărește aplicarea metodelor și rezultatelor psihologiei la viața practică.

Însușită o definiție și mai clară este data de Fr. Baumgarten, psihotehnica este aplicarea metodelor psihologice pentru atingerea scopurilor practice în toate domeniile vieții omenești.

Aceasta din urmă definiție cuprinde în largă măsură, ideile expuse de ceilalți trei cercetători amintiți mai sus.

Ceva mai sugestivă și mai bogată în promisiuni, este precizarea pe care o aduc psihotehnicienii belgieni. Plecând dela concepția că obiectul psihotehnicii este studiul factorului uman, împreună cu factorii sociali și că cunoașterea

rea progresului muncii este făcută cu intervenția unor variate discipline, Paul Sollier și Joë Drabs vorbesc despre o „știință a muncii”.

Astăzi, foarte des întâlnim în literatura științifică expresiile: „analiza psihologică a aptitudinilor”, „profil psihologic de aptitudini”, „certificat psiho-profesional”.

Aceasta întrucât în ultima vreme, părăsind panetele de vedere vechi, psihotehnica și-a apropiat de adăncire științifică, tinzând să „conștățească” individul cât mai adânc cu putință, descoperind factorii centrali ai personalității.

Psihotehnica este pusă în strânsă legătură cu două mari ramuri ale ei: 1. Orientarea profesională și 2. Selecția profesională. Dacă descoperim psihotehnica de psihologie, atunci observăm că psihotehnica este ea însăși o ramură nu numai a psihologiei, dar și a raționalizării muncii; aceasta din urmă, se ocupă, cu organizarea rațională a procesului muncii, în vederea obținerii unui randament cât mai superior, atât din punct de vedere cantitativ, cât și din punct de vedere calitativ, mai ales.

Astfel, pe deoparte, se studiază anechele de muncă, condițiunile cele mai favorabile pentru desfășurarea muncii, lumina, aerul, zgomotul, temperatura, etc. — adică armonizarea uneltelor și ale formelor materiale la caracteristica psihologică a individului-om, constituind, așa psihotehnică a obiectului”. Iar pe de altă parte, psihotehnica se mai ocupă, sau pleacă dela individ, ocupându-se de posibilitățile lui în procesul muncii și mai ales de armonizarea omului cu scopul muncii, constituind „psihotehnică subiectului”.

Psihotehnica este discutată, așa dar, în cadrul vieții profesionale a individului, în acela al orientării și selecției profesionale și în general, în cadrul posibilităților individului în societate și viață.

Temele pe care psihotehnica și le-a propus în sfera cercetărilor ei, sunt:

1. Psihotehnica selecției și orientării profesionale, care cuprinde problemele examenelor de aptitudini și plasarea individului în locul potrivit structurii sale psihice.

2. Psihotehnica randamentului muncii care se ocupă cu producția economică, din punct de vedere al subiectului care creează.

3. Psihotehnica mijloacelor de lucru și care cuprinde și teme de raționalizare.

4. Psihotehnica circulației bunurilor, care cuprinde teme industriale, comerciale, de reclamă, de vânzare, etc.

5. Psihotehnica economiei sociale, sau psihologia integratiunii, care în vedere economia societății, integrând organic, pe individ în colectivitate.

6. Psihotehnica școlară, care se ocupă cu problemele speciale ale învățământului, al școlii, al învățării.

Așa dar Psihotehnica urmărește diagnosticarea posibilităților individului, cunoașterea acestuia, pentru a-l integra într-o viață profesională și socială normală. O activitate sau o profesie nu cere numai aptitudini psihice ci și o sumă de alți factori: structura corpului, gradului de dezvoltare al organismului. Elementele cum sunt clima, solul influențând într-un fel sau altul asupra individului, deoarece se face exploatarea subconștientului prin metode psihanalitice, studiul comportamentului, al factorilor sociali, etc...

Scopul Psihotehnicii e să: u. (continuare în pag. III-a)

O sesiune de examen pentru cursul primar

Intrucât unii solicitanți majori nu s'au putut prezenta la examenul de curs primar din cauza concentrării, Ministerul Educației Naționale a aprobat șiner a unei sesiuni extraordinare de examen particular de curs primar, la finele lunii Ianuarie 1940, numai pentru candidații majori care au fost concentrați. Aprobațiile pentru acest examen se dau de minister.

Firmele sunt obligate să deponă tablourile pe personal

Toate firmele industriale și comerciale sunt obligate ca în cursul lunii Ianuarie, să depona tablouri pe personal pe anul 1939, în trei exemplare, conform legii, pentru întrebunțarea personalului românesc în întreprinderi. Deasemenea, întreprinderile industriale vor lua în calcul în cursul lunii Ianuarie, statistica anuală pe anul 1939, după formularele ce li s'a trimis de Inspectoratul Industrial.

Utilizarea pe primul trimestru a Ordinului CFR al Decoratiilor

Direcțiunea comercială CFR aduce la cunoștință că anexele din cartile de libera circulație negre (decorați cu Virtutea Militară, Mihai Viteazul, Virtutea Aeriană și Veteran) puse în vigoare la data de 1 Septembrie 1939 pentru aplicarea lunară a timbrului c. l. r. se pot utiliza și pe lunile Ianuarie, Februarie și Martie 1940, aplicându-se timbrele în locurile rămase coresponsabile din anul trecut.

În consecință, distribuția altor anexe urmează să se facă pentru timpul dela 1 Aprilie 1940.

La 1 Februarie va începe identificarea evaziunilor fiscale

Amenziilor vor fi majorate cu zece la sută

Termenul până la care a fost acordată amnistia fiscală s'a prelungit la 31 Ianuarie.

În consecință, impozitele neachitate pot fi declarate și platite, cu o semnă de interes, până la această dată.

Dela 1 Februarie cit. organele fiscale de control vor începe însă o minuțioasă verificare a întreprinderilor, pentru a se detecta toate evaziunile, aplicându-le amenziile respective, cu majorarea de 10 la sută pentru Fondul Apărării Naționale.

Agricultura dobrogeană în viitor

— Planul cincinal al Camerei agricole Constanțene —

Zilic acesta așa căzut în mâinile a lucrare dactilografată, acapitata de inginerii agronomi din serviciul camerei de agricultură a jud. Constanța, sub conducerea d-lui Dr. Ing. Agr. Eug. Pătescu, secretarul Camerei, care de fapt este principalul redactor al lucrării în chestiune.

Este vorba despre planul cincinal, adică programul de acțiune pe cinci ani (1940-1944) pe care Camera de Agricultură își propune să-l execute.

Într'un simplu articol de ziar, nu se poate cuprinde tot ce este în această lucrare și competența a fost pusă în plan.

Vom lucra totuși să facem câteva considerații generale asupra lui, rămânând ca să revenim după ce li vom fi dat o lecție ceva mai puțin zorită de întâmplările zilei.

Înaintea de aceasta însă, socotim că nu este rău ca din capul locului să facem conducătorilor camerei de agricultură, o propunere:

Să împerească aceluia scriitor și să scrie a răspunde cât mai mult.

Eu este atât de bine alcătuită, forma ei este atât de frumoasă, prezentarea științifică atât de debarată de uscăciunea uzuală a termenilor tehnici, încât ea poate fi citită cu ușurință, cu plăcere, și mai ales cu folos, de oricine.

Am spera că nu cumva cititorul nostru să creadă că vrem să facem aci o recenzie pentru o carte care încă n'a apărut.

Scopul al articolului de față este cu totul altul.

Deși nu trăim direct din agricultură, scrierul nostru fiindcătuș de puțin în slujba faptului divers, la gazeta aceasta de provincie preocupându-ne numai problemele vitale ale regiunii și provinciei noastre, interesul nostru profesional se îndreaptă asupra agriculturii dobrogene cu aceeași seriozitate cu care luăm în considerare celelalte laturi ale vieții dobrogene.

Când ne-a căzut în mâini și când am putut răsfoi scrierea aceasta a Camerei de Agricultură, cunoașcând încă de mulți ani ce se manevrează la această instituție și având plăcuta posibilitate să cunoaștem și oamenii cari lucrează acolo, ne-am dat seama că ei ne-au dat în cele 63 de pagini ale scrierii, o lucrare de știință agricolă asupra județului Constanța.

Aceasta înseamnă că inginerul Prutescu, n'a fost să alături de o lucrare de birou, o operă de adevărată știință, dând o bună monografie agricolă a județului.

O monografie însă impune cunoașterea lucrurilor despre care se vorbește, condiție pe care planul cincinal al Camerei o îndeplinește cu prisosință.

Agricultura nu mai este astăzi o ocupațiune empirică. Ea este din ce în ce mai mult, știință aplicată.

Prin urmare „planul cincinal”, scrierea despre care vorbim, trece dincolo de limitele unei monografii.

Ea vine cu indicațiuni, cu program de viitor, pe cinci ani.

Deși foar e greu, pe de altă parte din punct de vedere al cliimei județului nostru prezintă cea mai capricioasă variabilitate în timp și în spațiu, la care se adaugă diversitatea și sărăcia solarilor, ceea ce împiedică o siguranță aprecierii a producției anuale, media fiind decât un artificiu de calcul fără mare valoare practică, pe cât a fost posibil, programul celor cinci ani viitori a fost alcătuit pe baza rezultatelor din ultimii cinci ani.

Se preconizează intensificarea

culturii grâului.

Se arată că este cu totul greșită credința marelui agricultor, că grâul n'ar fi reușind în județul acesta.

În urma introducerii grâului A.15, experimentat la Valul Traian, județul nostru poate fi socotit ca unul dintre cele mai bune pentru grâu.

În același timp, „planul” semnifică lipsa mașinilor de semănat în rânduri, cele existente (2200) nefiind suficiente și mai ales fiind neregular repartizate.

În ce privește porumbul, conducătorii Camerei de Agricultură arată că tendința este de a se întinde suprafața cultivată, intensificându-se astfel cultura lui.

Crescerea producției va fi asigurată de metodele de cultură și de introducerea soiului de porumb al lui Regele Ferdinand. În ce privește orz și ovăz, tendința este ca cultura orzului de primăvară să fie micșorată, urmându-se a se crește cultura orzului și ovăzului de toamnă, rezistente la ger.

O atenție deosebită este acordată leguminoaselor.

Conducătorii Camerei de Agricultură, și înșii agricultori, în frunte cu d. I. Bancu, președintele Camerei, unii dintre agricultorii de seamă ai județului, și-au dat seama de marea însemnătate pe care o prezintă cultura leguminoaselor.

De aceea, planul cincinal prevede o atare întregă de măsură ce se vor lua atât pentru intensificarea culturii leguminoaselor, cât și mai ales cu privire la însușirea grădinișilor de zarzavaturi.

Sistemele pe cari le cuprinde „planul” arată că pe cap de locuitor, vine în jud. Constanța o cantitate zilnică, medie de legume constituite, în greutate de 76 gr., ceea ce este trei ori mai puțin decât cantitatea minimă necesară organismului.

Nu putem trece în revista toate ce cuprinde „planul”.

Cum am scris, în câteva articole viitoare vom intra în amănuntele lui. Se va vedea că situația agricolă a județului nostru constituie, după cum e și firesc, cea mai de seamă problemă, care a conducătorilor camerei de agricultură.

Gândul nostru este să arătăm că avem a face cu o instituție unde nu se lăurează numai „se hârțic”. Agricultorii constanțeni, cari au avut și au legături cu Camera sunt convinși de altfel de acest lucru.

Dați noi mai gândim și să dezvoltăm, să dăm la lumină unele triste constatări pe cari le face scrierea despre care am vorbit, în speranța că eforturile pe cari le depun conducătorii Camerei de agricultură vor fi înțelese și ajutate de marele public.

—xx—

Dela P. T. T.

Direcțiunea Generală p.t.t. știe că cunoștința filatelizatorilor și amatorilor de timbre poștale din țara și străinătate că a pus în vânzare un stoc din timbrele ce au fost rezervate pentru a fi vândute în incinta Expoziției dela New-York.

Prețul unei serii complete, inclusiv albumul, este de lei 21.

Procurarea acestor timbre se poate face la orice oficiu poștal.

Vasul „București” poate fi considerat perdut?

In cursul calatoriei prin Marea Egee, la esirea din Stramtoarea Dardanelor, in apropiere de insula Imbros, cargobotul „Bucuresti” al Serviciului Maritim Roman a esuat pe un fund stancos.

Esuarea se datoraste furtunii puternice care bantue in Egee.

Vasul „Bucuresti” n-a putut fi scos dintr-o stancie pe care a esuat. El are fundul gaurit in doua locuri.

Pasagerii si echipajul au fost debarcati.

D-l Comandor Stribel, inspector al vaselor S. M. R. a plecat cu motorava „Basarabia” spre locul sinistrului.

Operatiunile de salvare fiind acum imposibile, vasul va ramane pana in primavara pe loc.

El nu va mai putea fi utilizat pentru navigatie, si va fi taiat si vandut la fier vechi.

La Tala, alaltieri, vasul Italian „Arabia” a esuat in fund stancos.

Vasul nu poate fi scos, si va ramane pe loc pana in primavara.

Ce trebuie sa reinna sportul, din acest razboiu

Paralel cu actiunea militara, care constituie esentialul acestui nou razboiu, se desfasoara, in diferite tari mai ales in acelea cu o clima continentală, sau rece, o vie propagandă in favoarea unor sporturi, care, mai mult decât altele, sunt de folos imediat in apararea nationala.

Astfel, de mai multe zile, telegramele trimise prin front ai ziarului italian si elvețian, atrag atentia asupra miracolului pe care-l face sky-ul, in Finlanda, unde o noapte este deajuns a parcurge pana la o sută de kilometri, intr-o regiune inghetata de zapada. Cu piciorul liber, intr-o asemenea regiune, nu s'ar putea parcurge decât un sfert din aceasta distanta, fara sa mai socotim gradul de oboseala, de epuizare, care deseori e numai decât pe pieton, de skyer.

Importanta militara a skyului vadim in razboiul din Finlanda, si cu invataminte practice pentru orice campanie in munti ridica pt. sport criteriul noi de validitate. In primul rând, nu orice sport este util, alare, utilizabil in razboiu. In sporturile care fac apel la forșurile cele mai antrenate ale speravului, in timpurile moderne, ai nevoie de timp-trept metoda timentarii si a selectiunii campinilor, adoptand metoda cea mai profitabila pentru viața nationala: aceea a pregătirii unui câșt mai mare număr de elemente de o valoare modică, sau cu ova puțin valoarea mijlocie. In acest chip, sporturile devin niște imenșe rezervoare civile ale aparării nationale. Un club nu va mai fi un club de 22 campioni, ci 2000, cel puțin, fara acest titlu superior dar cu toți apti, intr'un grad superior, sa lupte.

Lacul devine cu atât mai important, cu cât, in timpul din urmă, chiar in Armata, ideea antrenamentului rațional si sustinut, a modifiat in mod simțitor programul de instructie a soldaților, mai in toate țările. In România, bastionul pre-militara, daruși țării de spiritul de prevedere al M. S. Răscău, a făcut un pas însemnat înspre acest scop. Elementele tinere recrutabile, azi, via în rândurile Armatei cu mult mai pregătite sub raportul fizic.

Individual, fiecare ținar s'a convins că sangele lui de a rezista sunt cu atât mai mari cu cât pregătirea lui pre-militara si sportiva s'a făcut mai serioasă.

Războiul modern face apel nu numai la însușirile fizice, dar și la pregătirea culturală si tehnică a unei națiuni.

Fiecare dintre noi, am citit că, in cutare loc, nu știu bine care unitate militara beligeranta „n'a știut să utilizeze, cu maximum de readament, armele de care dispunea”. Fraza aceasta a devenit stereotipă, in telegramele din ultimele zile. Trebuie să știm folosii experiența altora, pentru a evita ceea ce a fost odată experimentat, si regretat.

Seriu acestea pentru a întări conștiința tuturor fraților noștri, și a prietenilor noștri, cari servesc țara, la frontarii, in întimțitate cu armele. Acestă întimțitate trebuie să o deprindem cu toții, pentru că prin forța tineretului nostru să descurajăm orice inițiativă ostilă, până in ceașul, de toți așteptat al păcii.

Marul Mare'ul Voevod

Maria Sa Mihai Mare Voevod de Alba Iulia, a binevoit să doneze fondului pentru înzestrarea



armatei suma de 30.000 lei reprezentând diurnele Sale pe lunile Decembrie 1939 și Ianuarie 1940, in calitate de desenator, de drept.

UN AN începe bine dela BUN început..

Oumpărându-vă lozuri dela Colectura MERCUR puteți lucasa premiul de

10.000.000 Lei. Treceți chiar astăzi pe la

MERCUR și luați-vă LOZURI pentru tragerile de la 15 și 18 IANUARIE

Loteria de Stat. Sediul local: Biroul N Str. Caroli 49, in fața poștei

Ce este psihotonica?

(continuare din pag. 11-a)

șterze minca individului, prin așezarea acestuia in locuri cu climat aptitudinilor sale psihice si fizice: „Werde das Du bist”. „Der rechte Mann am rechten Platz”.

Consecințele unei asemenea situații sunt considerabile, nu numai pentru individul însuși, ci mai ales pentru economia natională și pentru prosperitatea Statului. Un individ care exercita o profesiune pentru care are cu adevărat aptitudinile, care execută activitatea sa liber, fara prea mult efort și cu plăcere, are fără îndoială o cheltuielă de energie interioară mult mai mică, viața sa de conștiința, curge in albia normală, iar randamentul său este calitativ superior; pe când individul care și-a ales o profesiune din alte motive decât acela al prezentei aptitudinilor respective, este veșnic turburat, predispus la accidente, veșnic nemulțumit, câștigă mai puțin, iar rezultatul eforturilor sale este slab și fara valoare; un asemenea individ își schimbă des profesiunea și sfârșește a se desgusta de viața. Asemenea indivizi constituie armata blazată a ratașilor, a acelor care „și greșit cariera”.

Cum circulă trenurile

Din cauza gerului, trenurile personale cu fost in majoritate suspendate.

Intre Constanța și București circula următoarele trenuri:

Trenurile rapide No. 91 și 92 trenurile accelerate 901 și 992 și trenurile personale 9003 și 9004.

Intre Constanța, Bazargic Mangalia și Tulcea, trenurile circula cu mari întârzieri.

Noua reglementare a plăților cu Egiptul

Se aduce la cunoștința generală că pe data de 15 Ianuarie 1940 va intra in vigoare noua reglementare a plăților cu Egiptul. Potrivit acestei reglementări toate importurile din Egipt vor fi plătite in deșize libere dela negociere lor exportabile in această țară vor fi facturate conform rezoluției consiliului intern, eventual torul urmând a negocia 70 la sută din valoarea exportului iar restul de 30 la sută îl va depune la B. N. R. la cursul oficial plus prima de 38 la sută.

Un nou decret-lege privind la stabilitatea funcționarilor

(continuare din pag. 11-a)



Dr. Mih. Ghelmegeanu, ministrul Interactor a supus M. S. Regei la semnare următorul decret-lege cu articol unic: „Dispozițiunile art. 136 din Legea Administrativă, 38 și 40 lit. g. din legea de organizare terpretează in sensul că, decretul lege Nr. 1066 din 2 Martie 1938, se aplică și funcționarilor prevăzuți de citatele texte, Curțile Administrative urmând a exercita atribuțiunile in materie disciplinară, numai după ce o lege specială va acorda funcționarilor administrațiilor locale și celor din carhia specială administrativă, stabilitatea in funcțiune.”

Ger mare in Bucovina

In nordul țării, frigul este îngrozitor.

In Bucovina s'a înregistrat temperatura de 40 grade sub zero. Mai mulți oameni au murit de frig.

Haite de lapă au început să iactae satel.

Demnitarii noștri



D I COL. EUG. METRESCU prefectul jud. Constanța

Eleții de organ elica s'arabă nu pot fi scutiți de sic'ia

Siraja Țării aduce la cunoștința unităților in subordine că treburile de alta origine decât cea română și chiar fiii și fiicele membrilor corpului diplomatic nu pot fi scutiți de străjerie, dacă statul în care se află sau in țara de drept de publicitate, deoarec programul străjeresc face parte integrală din programul general școlar.

Pot fi scutiți doar de Creș și Legământ.

In ajutorul vasului „București”

Vasul „Regele Carol” al S. M. R. a plecat spre locul unde a esuat vasul „București”.

„Regele Carol” va coopera la încercările de salvare a vasului.

Obligația registrului special pentru mori

Ministerul finanțelor a dispus ca toate morile țărănești scutițe până in prezent sau cele care care in viitor vor solicita scutițea, să prezinte o adeverință dela Asociația generală a micilor morari, prin care să certifice, in afară de constatările făcute de organele fiscale, pentru îndeplinirea condițiilor celorlalte cerute de minister — că nu macină decât produsele directe ale sâtenilor.

Toate morile care nu pot prezenta până la 1 Februarie 1940, adeverința cerută, vor fi obligate să-și înființeze registrul special și să achite impozitul pe cifra de afaceri, conform legii.

Informațiuni

Un ziar de capitală a anunșat eri că motorava „Basarabia” a S. M. R. ar fi esuat la esirea din Bosfor, ceea ce a alarmat și a pus in nedumerire publicul constănșean care știa că Joi seara vasul plecase in cursă regulată.

Fără îndoială faptul se datoraste unei confuzii de nume cu vasul „Arabia” care a esuat la Constanța

Intre Anglia și România se negociaza un acord comercial.

La capul Caliacra s'au refușiat la adăpost de furtună zece vapoare cari se aflau in drum spre Constanța.

Intreaga presă iugoslavă subliniază importanța politică internațională a înrănirii consiliului permanent al Intelegerii Balcanice.

Camera Agricolă a județului Constanța

Ordonanța

Nr. 2 din 5 Ianuarie 1940

Noi, colonel Eugen Demetrescu, prefectul județului Constanța, Președintele Comisiei județene pentru mobilizarea agricolă, având în vedere dispozițiile ordinului Marelui Stat Major, No. 69004 din 21 Decembrie 1939, precum și cele ale Ministerului Agriculturii și Domeniilor direcțiunea M. O. N. T. și A. P. No. 4104 din 30 Decembrie 1939.

Pentru încadrarea exploatareilor agricole cu personalul necesar pe timp de război precum și pentru asigurarea comunelor cu meserișii agricoli pe anul 1940-1941, se pot da ordine de mobilizare pentru lucrul personalului care îndeplinește următoarele condiții:

1. La o exploatare agricolă cu o suprafață cultivabilă de la 50 până la 100 ha și un număr în ultimii trei ani, va fi propus: Proprietarul dacă se ocupă personal, permanent și în mod exclusiv cu exploatarea, sau administratorul angajat cu contract (să fi avut o persoană angajată în ultimii doi ani în acest post) și numai dacă sunt grade inferioare având cel puțin 35 ani împliniți (proprietar sau administrator).

2. La o exploatare agricolă cu o suprafață cultivabilă de la 100 ha în sus arabile, cultivate în ultimii trei ani, se va propune: Proprietarul dacă se ocupă permanent și în mod exclusiv cu exploatarea, sau administratorul angajat cu contract (să fi avut o persoană angajată în ultimii doi ani în acest post) și numai dacă sunt:

Ofițeri rezervă în infanterie, cavalerie sau administrație, având 33 ani împliniți și 40 ani împliniți p. celelalte arme. Grade inferioare având cel puțin 35 ani împliniți din orice armă.

3. La o exploatare agricolă cu o suprafață cultivabilă peste 400 ha arabile cultivate în ultimii 3 ani, pe lângă proprietar sau Administrator se pot aproba, dar numai dacă a fost angajat asemenea personal în ultimii 2 ani: Un ajutor de administrator sau contabil-casier; Un fierar sau mecanic agricol (de tractor sau garnitură de trecut).

Un lemnar.

4. La toate exploatarele agricole mai mari de 50 ha. arabile cultivate în ultimii 3 ani: Un om de serviciu pentru fiecare 10 cai sau boi de tracțiune (dacă a fost angajat asemenea personal la 1 August 1939 și numai soldați sau caporalii trecuți de 38 ani).

Un conducător pentru fiecare tractor necchiziționat; Un mecanic pentru fiecare garnitură de trecut; numai dacă nitură de trecut; numai dacă 35 ani.

5. a) La viile altoite pe rod de cel puțin 3 ani având suprafața minimă de:

Pentru ofițeri de rezervă: 10 ha. proprietarul sau administratorul.

Pentru grade inferioare: 5 ha. proprietarul sau administratorul.

Un pivnicer (viticultor) la viile mai mari decât 25 ha.

Un dogar la viile mai mari decât 25 ha.

b) La livezi de pomi roditori (plantație regulată de cel puțin 8 ani) având suprafața minimă de:

Pentru ofițeri de rezervă: 20 ha. proprietarul sau administratorul.

Pentru grade inferioare: 8 ha. proprietarul sau administratorul.

Un ajutor de conducător (pomicultor) pentru livezile mai mari decât 30 ha.

Un om de serviciu pentru fiecare fracțiune de 20 ha.

c) La grădinițe de zarzavat cultivate cu oel puțin doi ani în urmă având suprafața minimă de:

Pentru ofițeri de rezervă: 10 ha. conducătorul grădiniței.

Pentru grade inferioare: 3 ha. conducătorul grădiniței.

Un om de serviciu pentru fiecare fracțiune de 10 ha.

d) La culturile de orez având suprafața minimă de:

Pentru ofițeri de rezervă: 20 ha. cultivatorul terenului.

Pentru grade inferioare: 3 ha. cultivatorul terenului.

e) Pădurile mai mari decât 500 ha:

Pentru grade inferioare: Un brigadier sau un pădurar.

Condițiile pentru toate posturile de la Nr. V a, b, c, d, e: Dacă sunt grade inferioare în armată și au vârsta de cel puțin 35 ani împliniți (pentru toate armele).

Dacă sunt ofițeri de rezervă în infanterie, cavalerie sau administrație având 38 ani împliniți și 40 ani împliniți pentru celelalte arme.

Proprietarii dacă se ocupă personal, permanent și în mod exclusiv cu exploatarea.

Pentru celelalte posturi dacă au fost ocupate timp de doi ani cu personal angajat.

6. În aceleași condiții ca și proprietarii se pot propune pentru mobilizarea agricolă pentru lucrul și arendașii terenurilor cultivabile care au contract legal de arenda.

7. Pentru fiecare sat cu mai mult de 100 familii:

un curelar-cisnar; un fierar-poicoivar; un lemnar-rotar; un mecanic conducător de garnitură de trecut;

una moară de apă sau vânt cu un morar (în funcție cu cel puțin 2 ani în urmă) sau una moară făinăriească cu foc sau motor, în funcție cu cel puțin un an în urmă; cu:

un mecanic și un morar; 1-2 mecanici pentru exploatarea și au instalații mecanice pentru scos apă, electricitate, etc.

Toate aceste persoane vor trebui să fie grade inferioare; să aibă cel puțin 38 ani; dacă în comuna sunt meseriși mai bătrâni din aceste categorii, nu vor fi propuși alții mai tineri. Aceste profesii trebuiesc a fi împlinite în mod exclusiv și permanent de către pers. propuse.

8. La crescătorii și ferme:

1. Conducătorul exploatareii; proprietarul dacă se ocupă personal, permanent și în mod exclusiv sau specialistul, pentru oricare crescătorie ce ar avea cel puțin:

50 bovine sau cabaline trecute de 3 ani;

300 porci de cel puțin 4 luni sau 300 vâli sau iepuri, sau

600 ovine de cel puțin 6 luni, sau

producție în anul trecut de cel puțin 5000 păsări și 60.000 ouă. Condițiile de dispensă de la punctul II:

2) Un îngrijitor calificat (diplomat) ca ajutor la o fermă având dublul cantității de mai

șis să fie grad inferior trecut de 35 ani.

3) Un om de serviciu (să fie grad inferior trecut de 38 ani) pentru fiecare lot de:

15 bovine sau cabaline, sau 150 porci, sau 3

300 vâli sau iepuri, sau 200 ovine.

9. Conducători de tractoare: pentru fiecare tractor necchiziționat un conducător, indiferent de vârsta pe care o are.

10. Pentru ca să se execute lucrările de mobilizare pentru:

1) Proprietarii vor prezenta certificatele de proprietate și angajamente ale personalului, sau certificat ca se ocupă personal permanent și exclusiv cu exploatarea proprietății agricole. Conducătorii Camerei de Agricultură rămân răspunzători de propunerile ce se vor face.

2) Primarii vor certifica pe proprie răspundere că:

nu au alți meseriși mai vârstnici decât cei propuși;

că morarii, mecanicii de moară, de mașini agricole și tractoare și conducătorii de tractoare, au această meserie în mod exclusiv și permanent.

3) Proprietarii de mori, mașini agricole și tractoare, vor prezenta actele de proprietate respective și certificatele că au profesat această meserie în mod personal, permanent și exclusiv.

Pentru administrațiile care se ocupă cu mai multe exploatare agricole depe raza actualei Comandament Teritorial, sau a mai multora și care totalizează cel puțin 1000 h., cererile vor fi trimise de Comandamentul Teritorial la Marele Stat Major spre a se examina și hotărâ asupra personalului propus în plus peste cel prevăzut în norme.

Ofițerii proveniți din activitate nu se vor propune a fi mobilizați pentru lucrul decât după 5 ani de la ieșirea din cadrele active ale armatei.

Vârsta minimă se reduce cu 5 ani pentru gradele inferioare absolvenți ai școlilor tehnice cu caracter agricol, viticol, pomicol, horticol și silvic.

Dispensele excepționale de vârstă bine motivate se vor lua în Marelui Stat Major spre a fi rezolvate.

Nârșta pentru mobilizații pe loc se socotește până la 1 Martie 1940.

Gradele inferioare se socotesc ieșite din cadrele armatei dacă la 31 Martie 1940 au 50 ani.

Ofițerii inferiori și subofițerii de rezervă se socotesc ieșite din cadrele armatei, dacă la 31 Martie 1940 au 55 ani.

Președintele Comisiei Județene pentru Mobilizarea Agricolă,

Prof. Eugen Demetrescu

Președintele Camerei Agricole,

ION I. BANCUI

Directorul Camerei Agricole,

Dr. Eugen Prulescu

MAGAZINER
rutinat în cereale și oleaginoase se caută de către mare industrie din București.
Oferte indicând vârsta, practica și protecțiunile, transmite agenția de publicitate CAROL SCHULDER, București, Pasajul Comedia sub „Oleaginoase“.

Tribunalul Județural Constanța S. III-a
Extras din Publicația de vânzare
No. 210 din 5 Ianuarie 1940.
La stăruința creditorilor Banca de Scont a României... Sucești, sala Consanța, cu sediul în Municipiul Constanța, strada Lascar Catargiu No. 30, prin reprezentanții săi legali, se vînd prin licitație publică care se va ține în pretorial Tribunalului Constanța S. III-a, în ziua de 5 Februarie (cinci) 1940, începînd dela ora 13 din zi înainte, imobilul proprietatei debitoarei Petra M. Constantin, cu domiciliul ales în Municipiul Constanța, str. Bogdan Vodă No. 46, fost 39 la imobilul ipotecat, compus din:
Un imobil situat în Municipiul Constanța pe strada Bogdan Vodă No. 39 azi 46 nou, se compune la stradă un corp de clădire, cu acoperiș din zid de cărămidă, pereții tencuiți cu mortar de var, acoperișul cu olană, avînd una cameră și una sală. 2. În spate 2 camere și una sală constituite din piatră și chirpici, lipită cu pământ, acoperită cu olană. 3. În continuare 2 camere și una sală, construcție din zid de cărămidă, pereții tencuiți cu mortar de var și nisip, acoperită cu olană avînd 2 camere și una sală, separat în curte una bucătărie din chirpici acoperită cu olană și carton și alta cameră, bucătărie din cărămidă lipită cu pământ, acoperită cu carton gudronat, cum și una magazie simplă de scînduri, curtea este împrejmuită cu gard de scînduri, iar locul construcțiilor și al curții în suprafața totală de 325 m. p. formînd lotul No. 14 din cartul F și se învecinește la Est cu imobilul, lui Enache Gheorghiu, la Vest cu imobilul lui Filip Kevorchian, la Sud cu strada Bogdan Vodă, iar la Nord cu imobilul D-nei Maria Șefel.

Licitarea și strigarile vor începe dela suma de lei 204.000, minus 25 la sută, dosarul vînzării poartă No. 376-1939 S. III-a.

Președinte, Indescifr.

Șef Portarel, Indescifr.

SOFIA SAPIRO
MASEUZĂ
Subbirurgia cu Optimal
Vales Alexandr 8

Se închiriază fostu restaurant „Cor Mărmur“, locuințe 9 camere, pivnița bucătărie faianță, teracote, în stație apă, lumină, pavilioane, terasă, grădina de vară pomi decorativ și fructif- împrejmuit gard p d str. Carol 278 Constanța.
A se adresa Dona Trandafirescu D-pozitul C. A M Telefon 25-47. 320.L

Pachetele pentru armată scutite de taxe postale și c. l. r.

Ministerul Inzestrării armatei în unire cu direcțiunea generală c. l. r. comînă: Se face cunoscut tutuor societăților sau persoanelor particulare, cari fac donațiuni în natura, pentru înzestrarea Armatei că orice colet trimis pe adresă Depozitul Central de Echitament Bulevardul Regele Alexandru I No. 9 (Cotroceni) București, va fi scutit de taxele de transport, atât pe calca ferată ca și prin poșta.

De vânzare

Lemea de leu. I g. l. s. onste. I meiri calitate superioară răz. I 500 v. gnano livr. bile imediat I g ra Nchvie.
A se adresa: A. G. Pinteș I Buzău, strada Petre Bărbulescu Nr. 23.

Instiutul de Ortografic și stenografiu
„DOBROGEA JUNĂ“
Strada Scaiel Vănoș 23
Clădire și instalație proprie
CONSTANȚA
Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICE PROPRIE
Execuțoază orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULOIRE
și tot felul de imprimetore oficiale și comerciale în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier de LEGĂTORE.